S POMOCÍ BOŽÍ       VSS..........    MARIA, POMOZ
Promluvy na jubilejní XXV. pěší pouť na Velehrad 
18.-23.8.2025

Svatý rok, odpustky, skutky obojího milosrdenství 

II.)  – středa dopoledne  Druhý skutek milosrdenství: Dávat pít žíznivým – Poučovat nevědomé 
1. Slovo Boží k 2. skutku tělesného milosrdenství.

Slova svatého evangelia podle Jana (4,1-13)

Když se Pán dověděl, že farizeové uslyšeli, jak on získává a křtí více učedníků než Jan 2 ač Ježíš sám nekřtil, nýbrž jeho učedníci 3 opustil Judsko a odešel opět do Galileje. 4 Musel však projít Samařskem. 5 Na té cestě přišel k samařskému městu jménem Sychar, v blízkosti pole, jež dal Jákob svému syny Josefovi; 6 tam byla Jákobova studna. Ježíš, unaven cestou, usedl u té studny. Bylo kolem poledne. 7 Tu přichází samařská žena, aby načerpala vody. Ježíš jí řekne: „Dej mi pít!“ 8 Jeho učedníci odešli před tím do města, aby nakoupili něco k jídlu. 9 Samařská žena mu odpoví: „Jak ty jako Žid, můžeš chtít ode mne, Samařanky, abych ti dala napít?“ Židé se totiž se Samařany nestýkají. 10 Ježíš jí odpověděl: „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala pít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou.“ 11 Žena mu řekla: „Pane, ani vědro nemáš a studna je hluboká, kde tedy vezmeš tu živou vodu? 12 Jsi snad větší než náš praotec Jákob, který nám tuto studnu dal? Sám z ní pil, stejně jako jeho synové i jeho stáda.“ 13 Ježíš jí odpověděl: „Každý, kdo pije tuto vodu, bude mít opět žízeň 14 Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému.“ 

2. Modlitba 021 – prosba k Pánu Ježíši o pomoc

3. Verš k 2. skutku tělesného milosrdenství

Utiš žízeň žíznivého, / za své vezmi starost jeho.
Opakujeme: 1. Hladovým vždy najíst dej, / to, cos dostal, rozdávej. 2. Utiš žízeň žíznivého, / za své vezmi starost jeho.
4. Název 2. skutku duchovního milosrdenství a jeho krátké vysvětlení:

Poučovat nevědomé znamená také předávat zkušenosti anebo dělit se o vědomosti tady o svůj duševní majetek
5. Slovo Boží k 2. skutku duchovního milosrdenství.

Slova svatého evangelia podle Matouše (23,8-12) 

Vy však si nedávejte říkat 'Mistře': jediný je váš Mistr, vy všichni jste bratří. 9 A nikomu na zemi nedávejte jméno 'Otec': jediný je váš Otec, ten nebeský. 10 Ani si nedávejte říkat 'Učiteli': váš učitel je jeden, Kristus. 11 Kdo je z vás největší, bude váš služebník. 12 Kdo se povyšuje, bude ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen.  

6. Úvaha od bratra Anselma z benediktinského řádu 

O našem svědomí nemá rozhodovat nikdo jiný než Kristus sám. Jenom on je naším pravým učitelem, protože nepoučuje pouze svými slovy, v nichž je moc, ale také vlastním příkladem. Svým životem a utrpením naplňuje to, co učí své žáky slovy. Evangelista Matouš nám líčí Ježíšovy pašije tak, že na nich všichni zúčastnění mohou vidět a zakusit Ježíšovo horské kázání. 
Za důležitý úkol církve proto pokládám hlásat křesťanské poselství tak, aby se neznalí znovu učili dívat, aby dokázali hledět novýma očima na Ježíšovo milosrdné a láskyplné poselství a aby našli vlastní cestu k životu.
7. Nikdo nemůže vědět, jak by se zachoval, kdyby se dostal do krizové situace, ale je zajímavé, jak to řešil zadlužený obchodník v příběhu s názvem: Meč zdvořilosti z knihy Eduarda Martina: Andělské dopisy 

„Onehdy jsem byl v dost obtížné situaci," řekl obchodník K. V. „Ten, kdo se věnuje obchodování, mi porozumí. Byl jsem dlužný dost peněz, jenomže mnohem víc peněz, než jsem byl dlužný, mi naopak dlužila jedna firma. Jenomže ta firma neplatila a já věděl, že má asi dvě stě míst, na kterých je dlužná, a že se blíží okamžik, kdy zbankrotuje...

A já nedostanu nic.

Ta suma, kterou mi dlužili, byla pro mě rozhodující.

Jestli zkrachují a já nic nedostanu... radši jsem na to ani nemyslel.

A tak jsem se k nim vydal.

Známí se mi smáli, proč tam chodím.

'Vyhodí tě...'

Ale já jsem tam šel stejně.

Vypil jsem s majitelem kávu, popovídali jsme si.

Byl to unavený, uštvaný člověk. Rozhodně nevypadal jako ten, který chce své věřitele trápit.

Prostě...

Neměl peníze.

Vysvětloval mi, jak se do tohohle postavení dostal, kdo ho oklamal...

A pak se na mne zadíval.

'Víte, já,' řekl, 'já vám ty peníze dám. Jsme sice na mizině,

jenomže nějaké peníze nám ještě zbyly. A vy jste jediný z těch dvou set lidí, co jsme jim dlužni, který na mne neřval.'

Že to řekl, by ještě tak zvláštní nebylo. Jenomže on mi peníze opravdu dal.

Když jsem o tom mluvil se svými známými, ani mi nechtěli věřit.

'Cos mu řekl?'

Nic zvláštního, jenom jsem s ním hovořil s pochopením, vlídně, tak jako mluvívám s ostatními lidmi...

I s těmi, které bych měl podle obecného mínění – jak se to říká? - nakopat. Měl jsem s ním soucit. A proto ho měl on se mnou.

Věděl jsem, že nemá cenu na něj křičet. A on věděl, že nemá cenu, aby mne vyhodil, jako tolik jiných...

Jsou různé meče...

Ale je i meč zdvořilosti.

Meč vlídnosti.

Když se tak ohlížím, právě s tímhle nenápadným mečem jsem dosáhl v životě nejvíc vítězství.

A u těch, kteří by podle mých známých na pochopení a soucit neměli mít nárok, u těch jsem dosáhl vítězství, kterým je někdy opravdu těžko rozumět...

Tolik lidí dnes pozvedne nějaký meč...

Možná, kdyby ho odložili, kdyby se zamysleli, kdyby pozvedli meč vlídnosti...

Meč pochopení..."

8. Verš k 1. skutku DUCHOVNÍHO milosrdenství  (při další promluvě mohou být 2 verše, při další tři atd, nakonec všech 7 – všechny jsou vzadu – a vždy se mohou aspoň dvakrát zopakovat.)
Poučovat nevědomé - Nevědomé poučuj, / dobrý příklad ukazuj.

Opakujeme: 1. V pochybnostech poradíš, / svoje nitro uklidníš.
2. Nevědomé poučuj, / dobrý příklad ukazuj.
9. Zakončíme modlitbou za víru, naději a lásku č. 019

III.)  – středa odpoledne  Třetí  skutek milosrdenství: Odívat nahé – Napomínat hříšníky
1. Slovo Boží k 3. skutku tělesného milosrdenství.

Čtení  z 1. knihy Mojžíšovy (9,20-27) 

I začal Noe obdělávat půdu a vysadil vinici. 21 Napil se pak vína, opil se a odkryl uprostřed svého stanu. 22 Chám, otec Kenaanův, spatřil svého otce obnaženého a pověděl to venku oběma svým bratřím. 23 Ale Šém a Jefet vzali plášť, vložili si jej na ramena a jdouce pozpátku přikryli nahotu svého otce. Tvář měli odvrácenou, takže nahotu svého otce nespatřili. 24 Když Noe procitl z opojení a zvěděl, co mu provedl jeho nejmladší syn, 25 řekl: „Proklet buď Kenaan, ať je nejbídnějším otrokem svých bratří!“ 26 Dále řekl: „Požehnán buď Hospodin, Bůh Šémův. Ať je Kenaan jejich otrokem! 27 Kéž Bůh Jefetovi dopřeje bydlet ve stanech Šémových. Ať je Kenaan jejich otrokem!“ 

2. Modlitba 021 – prosba k Pánu Ježíši o pomoc

3. Verš k 3. skutku tělesného milosrdenství

Nahým dodej ošacení, / skutek ten si Pán Bůh cení.
Opakujeme: 1. Hladovým vždy najíst dej, / to, cos dostal, rozdávej. 2. Utiš žízeň žíznivého, / za své vezmi starost jeho. 3. Nahým dodej ošacení, / skutek ten si Pán Bůh cení.
4. Název 3. skutku duchovního milosrdenství a jeho krátké vysvětlení:

Napomínat hříšníky – ani jedno z těchto dvou slov se dnes běžně nepoužívá, přesto jsou obě potřeba, ale můžeme říci totéž trochu jinak: Odvážně rozlišovat dobro a zlo  anebo řečeno přesněji ctnosti a hříchy.

5. Slovo Boží k 3. skutku duchovního milosrdenství.

Slova svatého evangelia podle Matouše (18,15-20)

Když tvůj bratr zhřeší, jdi a pokárej ho mezi čtyřma očima; dá-li si říci, získal jsi svého bratra. 16 Nedá-li si říci, přiber k sobě ještě jednoho nebo dva, aby 'ústy dvou nebo tří svědků byla potvrzena každá výpověď'. 17 Jestliže ani potom neuposlechne, oznam to církvi; jestliže však neuposlechne ani církev, ať je ti jako pohan nebo celník. 18 Amen, pravím vám, cokoli odmítnete na zemi, bude odmítnuto v nebi, a cokoli přijmete na zemi, bude přijato v nebi. 19 Opět vám pravím, shodnou-li se dva z vás na zemi v prosbě o jakoukoli věc, můj nebeský Otec jim to učiní. 20 Neboť kde jsou dva nebo tři shromážděni ve jménu mém, tam jsem já uprostřed nich.“  
6. Úvaha od bratra Anselma z benediktinského řádu

Místo abychom o druhém mluvili, měli bychom mluvit s ním. Máme to však vždycky dělat s vědomím, že jsme i sami v ohrožení. Ty, kteří se cítí být silní, svatý Pavel v prvním listu Korinťanům varuje: „Když se tedy někdo domnívá, že stojí, ať si dá pozor, aby nepadl“ (1 Kor 10,12). Bratra nebo sestru nemáme uvádět do rozpaků a odsuzovat. 

Dnešní psychologie často doporučuje, že chceme-li druhého na něco závažného upozornit, měli bychom tak činit výhradně v první osobě, ve formě já. Nikdy bychom neměli říkat: „Ty jsi zhřešil. Ty jdeš špatnou cestou, ty se mýlíš.“ Spíše bychom měli vycházet od sebe a z vlastního dojmu: „Já mám pocit, že ti tahle cesta neprospívá, že se sám sobě zpronevěřuješ. Jsem na pochybách, jestli je zrovna tohle pro tebe dobré. Nedělá mi dobře, když tě vidím na této cestě.“ Vždycky tak vneseme do věci i vlastní já. Ponecháme druhým svobodu, jak na to zareagují. 

7. Při vyznání hříchů litujeme špatných myšlenek, slov i skutků ale také, že nekonáme, co máme konat. Toto poslední se zdá jako něco obyčejného a běžného, ale musíme být opatrní, jak ukazuje článek Limuzína z knihy Eduarda Martina: Andělské dopisy 
Tohle se mi stalo v zahraničí, v jednom velkém obchodním domě. Přecházela jsem z oddělení do oddělení a vybírala si. Chodit po obchodních domech a radovat se z nabídky, jaká tam je, radovat se z toho, i když si někdy ani nic nekoupím, je moje velká vášeň...

A vtom ke mně přijde červená Karkulka.

Karkulka?

Děvčátko oblečené jako červená Karkulka... a za ní vlk. Červená Karkulka rozdávala zapečetěné obálky, vybírala je z košíčku a vlk rozdával bonbony.

Vzala jsem si obálku i bonbon, ten jsem cucala a obálku jsem zastrčila do kabelky.

A zapomněla na ni. V obchodních domech bývá tolik prospektů...

Brouzdala jsem po obchodním domě, probírala se v regálech a žasla nad tím, co lidé všechno nevymyslí... Koupila jsem řadu dárků, kupuji je ráda do zásoby, nesnáším ty chvíle, kdy člověk musí vyběhnout z domu a něco rychle nakupovat jenom proto, že někdo má nějaký svátek nebo nějaké výročí, pěkně si nakupuju do zásoby, v klidu, v pohodě...

Druhý den jsem zůstala u přátel.

Třetí den jsem šla do města, a když jsem si rovnala věci v kabelce, našla jsem i tu Karkulčinu obálku. Byla zapečetěná. Měla na sobě velkou pečeť, tak jako mají pohádkové obálky mít...

Rozlomila jsem pečeť, vytáhla jsem z obálky list papíru, začetla jsem se do něj... a mrazilo mne. Na tom papíru stálo, že mám štěstí, jsem vítězem velké soutěže, kterou uspořádali k výročí založení obchodního centra. Prý rozdávají spoustu obálek a jenom v jedné je tenhle dopis, na který, pokud se s ním dostavím do dveří číslo to a to, okamžitě dostanu limuzínu. Mám se rychle dostavit do propagačního oddělení.

Ještě psali, že tím vozem mohu okamžitě odejet přáli mi k mé šťastné hvězdě. Hned jsem se do obchodního domu rozeběhla. do toho propagačního oddělení.

„Ale to jste tu měla být předevčírem..."

„Neotevřela jsem obálku."

Mladá žena, vedoucí propagačního oddělení, přede mnou telefonovala. Se šéfem...

„Lituju, moc lituju," řekla mi, když položila sluchátko, šéf říká, že když jste si vůz nevyzvedla, chodila červená Karkulka s novým poukazem na vůz. Prý se na vedení všichni divili, co to může být za člověka, který nestojí o tak nádhernou limuzínu..."

„Ale já jsem vyhrála..."

„Lituju. Moc lituju."

„Ale oni mi tady blahopřejí k mé šťastné hvězdě.

„Lituju. Moc lituju."

Pochopila jsem, že tahle mladá žena v propagačním oddělení mi nedá ani dětské autíčko. Vypotácela jsem se z oddělení.

Cestou z propagace jsem šla přes jedno podlaží obchodního domu a potkala jsem vlka. Zase rozdával bonbony.

Nejradši bych ho kopla... Ale uvědomovala jsem si, že bych se měla zlobit jenom

na jednoho člověka. Na sebe...

Kolik takových obálek dostává člověk v životě... Obálek s dary. S možnostmi, se zdravím... S láskou...

A člověk ani ty obálky neotvírá a dary, které se mu dostaly do ruky, nechává zmizet. Odkládá ty obálky. Odkládá dary.

Jenomže dary, kterých si člověk nevšímá, které nevyužívá, se rozplývají...

Pak se dá běžet do nějakých dveří a dožadovat se daru, přemlouvat, naříkat, prosit... Ale onen dar už dostal někdo jiný, někdo, kdo ho postřehl, využil ho. Má ho...

Stačí si ten dar uvědomit. Stačí ho poznat. Stačí jej využít.

Kdo ví, kolik lidí má dnes obálku s darem, s nějakým nesmírným darem... Větším než nějaká limuzína. Drží tu obálku v ruce... Teď, třeba právě teď... V tuhle nenápadnou, tak nenápadnou chvíli...

Otevřou ji? Vezmou si ten dar, nebo se o něj začnou zajímat, až jej už nebudou moci dostat? Možná tu pohádkovou obálku máte v ruce právě v tuhle chvíli.

8. Verš k 3. skutku duchovního milosrdenství
Napomínat hříšníky - Hříšníky jen napomínej, / Boží lásku připomínej. 

Opakujeme: 1. V pochybnostech poradíš, / svoje nitro uklidníš.
2. Nevědomé poučuj, / dobrý příklad ukazuj.

3. Hříšníky jen napomínej, / Boží lásku připomínej. 

9. Zakončíme modlitbou za víru, naději a lásku č. 019

