S POMOCÍ BOŽÍ       VSS..........    MARIA, POMOZ
Promluvy na jubilejní XXV. pěší pouť na Velehrad 
18.-23.8.2025

Svatý rok, odpustky, skutky obojího milosrdenství 

IV.)  – čtvrtek dopoledne Čtvrtý skutek milosrdenství: Ujímat se pocestných/lidí bez domova Utěšovat zarmoucené  
1. Slovo Boží k 4. skutku tělesného milosrdenství.

Čtení  z 1. knihy Královské (17,7-24)

Uplynula řada dnů a potok vyschl, protože v zemi nenastaly deště. 8 I stalo se k Eliášovi slovo Hospodinovo: 9 „Vstaň a jdi do Sarepty, jež je u Sidónu, a usaď se tam. Hle, přikázal jsem tam jedné vdově, aby tě opatřovala potravou.“ 10 Vstal tedy a šel do Sarepty. Přišel ke vchodu do města, a hle, jedna vdova tam sbírá dříví. Zavolal na ni: „Naber mi prosím trochu vody do nádoby, abych se napil.“ 11 Když ji šla nabrat, zavolal na ni: „Vezmi pro mě prosím s sebou skývu chleba.“ 12 Řekla: „Jakože živ je Hospodin, tvůj Bůh, nemám nic upečeno, mám ve džbánu jen hrst mouky a v láhvi trochu oleje. Hle, sbírám trochu dříví. Pak to půjdu připravit pro sebe a svého syna. Najíme se a zemřeme.“ 13 Eliáš jí řekl: „Neboj se. Jdi a udělej, co jsi řekla. Jen mi z toho nejdřív připrav malý podpopelný chléb a přines mi jej. Potom připravíš jídlo pro sebe a svého syna, 14 neboť toto praví Hospodin, Bůh Izraele: »Mouka ve džbánu neubude a olej v láhvi nedojde až do dne, kdy dá Hospodin zemi déšť.“ 15 Šla a udělala, jak Eliáš řekl, a měla co jíst po mnoho dní ona i on i její dům. 16 Mouka ve džbánu neubývala a olej v láhvi nedocházel podle slova Hospodinova, které ohlásil skrze Eliáše. 17 Po těchto událostech onemocněl syn té ženy, paní domu. V nemoci se mu přitížilo, ba již přestal dýchat. 18 Tu řekla Eliášovi: „Co ti bylo do mých věcí, muži Boží? Přišel jsi ke mně, abys mi připomněl mou nepravost a mému synu přivodil smrt?“ 19 On jí řekl: „Dej mi svého syna!“ Vzal jí ho z klína, vynesl jej do pokojíka na střeše, kde bydlel, a položil ho na své lože. 20 Pak volal k Hospodinu: „Hospodine, můj Bože, cožpak i té vdově, u které jsem hostem, způsobíš zlo a přivodíš jejímu synu smrt?“ 21 Třikrát se nad dítětem sklonil a volal k Hospodinu: „Hospodine, můj Bože, ať se prosím vrátí do tohoto dítěte život!“ 22 Hospodin Eliášův hlas vyslyšel, do dítěte se navrátil život a ožilo. 23 Eliáš dítě vzal, snesl je z pokojíka na střeše do domu, dal je jeho matce a řekl: „Pohleď, tvůj syn je živ.“ 24 Žena Eliášovi odpověděla: „Nyní jsem poznala, že jsi muž Boží a že slovo Hospodinovo v tvých ústech je pravdivé.“  

2. Modlitba 021 – prosba k Pánu Ježíši o pomoc

3. Verš k 4. skutku tělesného milosrdenství
Pocestné vždy přijímej, / pohoštění pro ně měj.
Opakujeme: 1. Hladovým vždy najíst dej, / to, cos dostal, rozdávej. 2. Utiš žízeň žíznivého, / za své vezmi starost jeho. 3. Nahým dodej ošacení, / skutek ten si Pán Bůh cení. 4. Pocestné vždy přijímej, / pohoštění pro ně měj.
4. Název 4. skutku duchovního milosrdenství a jeho krátké vysvětlení:
Utěšovat zarmoucené je možno také říci se sv. Pavlem: Radovat se s radujícími a plakat s plačícími, jak píše v listě Římanům 12,15
5. Slovo Boží k 4. skutku duchovního milosrdenství.

Čtení  z knihy Job (2,11-13) 

O všem tom zlém, co Jóba potkalo, se doslechli jeho tři přátelé a přišli každý ze svého místa: Elífaz z Témanu, Bildad ze Šúchu a Sófar z Naamatu. Dohodli se spolu, že mu půjdou projevit soustrast a potěšit ho. 12 Rozhlíželi se po něm už zdaleka, ale nemohli ho poznat. Propukli v hlasitý pláč, roztrhli své řízy a rozhazovali nad hlavou k nebi prach. 13 Seděli potom spolu s ním na zemi po sedm dní a nocí a slova k němu žádný nepromluvil, neboť viděli, že jeho bolest je nesmírná.  

6. Úvaha od bratra Anselma z benediktinského řádu
Latinský termín pro utěšovat zní consolari. V původním významu to znamená být s osamělým: kontakt - dotyk s něčím, solista - samotář. Římané vnímali útěchu zjevně jako odvahu vstoupit do prostoru osamělosti a vydržet tam. Někdo zůstane se mnou, abych já dokázal vydržet se sebou. 
Neexistuje však jen smutek ze smrti blízkého člověka. Jakákoli ztráta v nás přece vyvolává smutek, ať už je to ztráta lásky v rozpadávajícím se manželství, ztráta zaměstnání, zdraví nebo přátelství. Také promarněné možnosti mají za následek smutek; bolestné vědomí smutku v nás vyvolávají i naše životní nezdary. Pán Ježíš prohlašuje truchlící za blahoslavené a slibuje jim: „Blahoslavení plačící, neboť oni budou potěšeni“ (Mt 5,4).
7. Článek Velký oheň z knihy Eduarda Martina: Andělské dopisy nám ukáže, jak našel klid člověk, který při požáru přišel o všechen majetek hmotný i duševní 

„Bylo mi tehdy pětadvacet, když se mi změnil život.

Bydlel jsem tehdy na vesnici, na polosamotě, v domku zděděném po babičce.

Byl to hezký domek a já se tam jezdil připravovat na závěrečné zkoušky.

Večer, když jsem byl hodně unavený, jsem si zapálil dýmku a šel se projít.

Měl jsem ve zvyku zapalovat si dýmku o svíčku ze starého babiččina svícnu. Mám rád svíčky, jejich plamen jako by byl kamarád, když svítí svíčka, člověk se necítí sám... Jednou jsem nezapálil svíčku ve svícnu, došly mi, zapálil jsem si tedy svíčku, jaká se dává na hroby, malý knot zasazený do kelímku z umělé hmoty.

Měl jsem těchhle svíček doma plno, nosíval jsem je často babičce na náš venkovský hřbitůvek.

A když jsem šel na večerní odpočinkovou procházku, nenapadlo mě, že bych měl plamínek v onom kelímku sfouknout.

Nevím, jestli dnes také, tehdy se ony kelímky vyráběly kupodivu z umělé hmoty, která byla hořlavá.

Nesmysl...

A nesmysl, který se mi nevyplatil. Ten den jsem šel na delší procházku než obvykle. Procházel jsem se lesní cestou, na které jsem se vždycky znamenitě osvěžil, nabral si ticho a harmonii... A náhle jsem uviděl záři... Nechápal jsem, co se za lesem děje. Pak mě napadlo, že ta záře vychází ze směru, ve kterém je ona polosamota, na které bydlím. A tak jsem se rozeběhl k babiččinu domku. Už zdálky jsem viděl, jak se její venkovský dům proměnil, vyhlížel jako dům, který je celý vystavěný z plamenů.

A já jsem v tom domě měl všechno...

Velkou knihovnu, dokumenty, učebnice, peníze, všechny svoje šaty... jak jsem spěchal k domku, napadala mě jedna věc za druhou a tiskla mne stále větší úzkost...

Dům byl na místě, odkud se oheň nemohl šířit, tak jsem spálil jenom svůj domov. Nikoho jsem neohrozil.

Když přijeli hasiči, mohli sice oheň zaplavit spoustou vody, jenomže tím mi nepomohli...

Neměl jsem nic. Tolik krásných knih, moje diplomka, regál s tolika studijními materiály, a tak dál a tak dál, všechno shořelo.

Jako bych byl ve snu... Tohle přece nemůže být skutečnost...

Tu noc jsem šel přespat k příteli faráři na jeho venkovskou faru. 'Víš,' řekl mi, 'to, co se stalo tobě, je moc zlý. Jenomže můžeš si aspoň představit, co jsou to hodnoty, o které nelze přijít...'

Laciná útěcha? Pro mě tehdy vůbec laciná nebyla.

Když jsem tu noc nemohl usnout, tak jsem se snažil si pojmenovávat to, co člověk může mít... a co mu žádná svíčka nemůže vzít, žádný plamen jej o to nemůže připravit...

Můžeme ztratit dům. Můžeme ztratit majetek. Kolika lidem, kolika milionům lidí se něco podobného jako mně už v dějinách stalo...

Veliké ztráty nám pojmenovávají veliké hodnoty, které nelze ztratit, pokud se o ně člověk nepřipraví sám. Z mého domu se už nezachránilo nic. Jenom jsem si odnesl kousek ohořelého trámu. Mám ho tady, tady na stole, vidíte?

Abych ho měl stále před očima... Abych stále měl na paměti, jak snadno může člověk přijít o to, čemu se dříve říkalo vzletně 'statky pozemské' ... Abych nezapomínal, že všechno, co mám z pozemských statků, z těch statků, na kterých tolik lpím, může třeba zničit jeden jediný malý plamínek.

Ale že jsou jiné hodnoty... Ty, které oheň neničí a rez nenapadá, hodnoty, jakých se nedotýká ani pád měny, ani stáří...ani nemoc ….

Často se na ten ohořelý kousek trámu dívám. A snažím se pojmenovávat si ony hodnoty, pojmenovávat si to, co mi nemůže žádný požár, žádný zmatek vzít.

Od toho požáru uplynulo už víc než padesát let. A když se tak na to víc než půlstoletí dívám, napadá mě, jak vlastně byl ten požár veliký dar...

Jak jinak by můj život vypadal, kdybych byl tehdy nevyhořel...

Kolik bych si toho neuvědomil... Kolika cestami, marnými cestami bych se byl ve svém životě dal a o co všechno bych přišel...

Jsou požáry, které rozsvítí veliké světlo, osvítí život. Každému bych doporučoval, aby si představil svůj dům v plamenech.

Aby si představil, že o všechno, co má, přišel.

A aby si představil...

Aby si představil také to, o co ho žádný plamen na světě nemůže připravit..."

8. Verš k 4. skutku DUCHOVNÍHO milosrdenství  (při další promluvě mohou být 2 verše, při další tři atd, nakonec všech 7 – všechny jsou vzadu – a vždy se mohou aspoň dvakrát zopakovat.)
4. Utěšovat zarmoucené - Zarmoucené potěšíš, / sobě radost připravíš.

Opakujeme: 

1. V pochybnostech poradíš, / svoje nitro uklidníš.
2. Nevědomé poučuj, / dobrý příklad ukazuj.

3. Hříšníky jen napomínej, / Boží lásku připomínej. 

4. Zarmoucené potěšíš, / sobě radost připravíš.

9. Zakončíme modlitbou za víru, naději a lásku č. 019

V.)  – čtvrtek odpoledne Pátý skutek milosrdenství: Navštěvovat nemocné – Odpouštět urážky
1. Slovo Boží k 5. skutku tělesného milosrdenství.

Čtení  z 1. listu svatého apoštola Pavla Soluňanům (1. Sol 5,13-18)

Žijte mezi sebou v pokoji. 14 Klademe vám na srdce, bratří, kárejte neukázněné, těšte malomyslné, ujímejte se slabých, se všemi mějte trpělivost. 15 Hleďte, aby nikdo neoplácel zlým za zlé, ale vždycky usilujte o dobré mezi sebou a vůči všem. 16 Stále se radujte, 17 v modlitbách neustávejte. 18 Za všech okolností děkujte, neboť to je vůle Boží v Kristu Ježíši pro vás. 

2. Modlitba 021 – prosba k Pánu Ježíši o pomoc

3. Verš k 5. skutku tělesného milosrdenství
Když je někdo nemocný, / buď mu rád nápomocný.

Opakujeme: 1. Hladovým vždy najíst dej, / to, cos dostal, rozdávej. 2. Utiš žízeň žíznivého, / za své vezmi starost jeho. 3. Nahým dodej ošacení, / skutek ten si Pán Bůh cení. 4. Pocestné vždy přijímej, / pohoštění pro ně měj. 5. Když je někdo nemocný, / buď mu rád nápomocný.

4. Název 5. skutku duchovního milosrdenství a jeho krátké vysvětlení:
Odpouštět urážky znamená neplánovat pomstu, ale místo ní chystat odpuštění anebo aspoň se hned nerozčilovat, protože jak praví básník: Člověk se může rozčilovat jen kvůli tomu, že se sám zbytečně rozčiloval.
5. Slovo Boží k 5. skutku duchovního milosrdenství. 

Slova svatého evangelia podle Matouše (18,23-35)

„S královstvím nebeským je to tak, jako když se jeden král rozhodl vyžádat účty od svých služebníků. 24 Když začal účtovat, přivedli mu jednoho, který byl dlužen mnoho tisíc hřiven. 25 Protože mu je nemohl vrátit, rozkázal ho pán prodat i s ženou a dětmi a se vším, co měl, a nahradit ztrátu. 26 Tu mu ten služebník padl k nohám a na kolenou prosil: 'Měj se mnou strpení a všechno ti vrátím!' 27 Pán se ustrnul na oním služebníkem, propustil ho a dluh mu odpustil. 28 Sotva však ten služebník vyšel, potkal jednoho ze svých spoluslužebníků, který mu byl dlužen sto denárů; chytil ho za krk a křičel: 'Zaplať mi, co jsi dlužen!' 29 Jeho spoluslužebník mu padl k nohám a prosil ho: 'Měj se mnou strpení, a zaplatím ti to!' 30 On však nechtěl, ale šel a dal ho do vězení, dokud nezaplatí dluh. 31 Když jeho spoluslužebníci viděli, co se přihodilo, velice se zarmoutili; šli a oznámili svému pánu všecko, co se stalo. 32 Tu ho pán zavolal a řekl mu: 'Služebníku zlý, celý tvůj dluh jsem ti odpustil, když jsi mě prosil; 33 neměl ses také ty smilovat nad svým spoluslužebníkem, jako jsem se já smiloval nad tebou?' 34 A rozhněval se jeho pán a dal ho do vězení, dokud nezaplatí celý dluh. 35 Tak bude jednat s vámi můj nebeský Otec, jestliže ze srdce neodpustíte každý svému bratru.“ 
6. Úvaha od bratra Anselma z benediktinského řádu 

Každý z nás má nějaké citlivé místo. Ten, kdo chce urazit, obvykle tuto naši slabinu velice dobře vycítí. Přesně na ni zacílí to zraňující slovo, takže se stará rána znovu rozbolí. Urážlivé ale může být i přezírání. Druhý nás vůbec nebere na vědomí. Dělá, jako bychom byli vzduch. Uráží nás i ten, kdo nám nadává, říká o nás nepěkné věci, zesměšňuje nás před druhými, je na nás nepříjemný, nejedná s námi na rovinu nebo nás poníží tím, že nás odepíše. 
Odpustit znamená to zesměšnění pustit pryč, propustit, poslat daleko od sebe. Znamená to, že sám u sebe druhého pošlu pryč, a že se tedy přestanu neustále točit kolem ublížení, které mi on způsobil, ale že toto ublížení dám jednoduše pryč, že je ponechám jemu, a já se od něj osvobodím. 

7. Vždycky jsou dvě možnosti – nenávidět, toho, kdo ubližuje, což je tma, anebo se snažit o něco pěkného, světlého v sobě, třeba i v temných a zlých časech koncentráků nebo gulagů. Poslechněme si o tom článek s názvem Nezhasni z knihy Eduarda Martina: Andělské dopisy 

„Moje pratetička byla v koncentráku," vyprávěla paní E. W., „a zažila si tam hrozné věci... Nechtěla na to ani vzpomínat. Jednou jsem četla knížku o koncentračním táboře, kde tetička byla, a tak jsem si jakžtakž uměla představit, co tam asi zkusila.

Ve škole jsme měli tehdy za domácí úkol zapsat vyprávění někoho, kdo zažil válku... A tak jsem se vydala za pratetičkou a bylo mi při tom hloupě, uvědomovala jsem si, že já bych v její kůži asi taky nechtěla vzpomínat. Ale byla jsem zvědavá a nikoho, kdo by poznal válku tak bezprostředně jako ona, jsem neznala.

Udělala si pro mne čas. Seděla jsem s ní u okna, za kterým se stmívalo, a poslouchala...

Teď po letech si už toho moc nepamatuji, písemná práce je kdovíkde... Jedno si ale pamatuji...

'Víš, bylo to tam moc zlý,' říkala tetička, 'pro takovou mladou holku to bylo obzvlášť moc zlý. Představ si, že by tě teď, když ti je sedmnáct, jako bylo tehdy mně, někdo zavřel, a tys nevěděla, jestli přežiješ, a když ano, jestli se vůbec někdy dostaneš ven.

Možná už nikdy.

Neměli jsme ani to... jak se říká... maličké světýlko na konci tunelu.

Jenom tma, tma.

Moje pryčna byla vedle pryčny jedné staré paní.

V sedmnácti se zdají člověku pětadvacetileté holky už hodně staré. A tahle paní byla pro mě stará strašně. Mohlo jí být klidně sto. Chodila pomaličku, byla křehoučká...

Já byla holka hned plná vzdoru a vzteku, hned zas plná beznaděje a pořád ubrečená... A představ si, že jsem přežila díky té staré paní.

Říkala mi: 'Vydrž... Nezhasínej... Neplač... Jestli ty sama nezhasneš, však oni tě nezhasnou...'

Kolikrát jsem to přeříkávala po ní. Nezhasni... Nesmíš zhasnout!...

Když se nezhasneš sama, když sama nebudeš souhlasit se svým zhasnutím, tak tě nezhasne nikdo...

Koncentrák jsme přežily obě dvě. 

A já si nesu tu větu, ten dar, který mi tehdy v koncentráku dala s sebou, po celá léta... a ani nevíš, kolikrát mi tahle věta už pomohla, kolikrát mě podržela, když jsem padala.

Nezhasni...

Nesmíš zhasnout...

Když se sama nezhasneš, když jiným nedovolíš, aby tě sfoukli, tak vydržíš, jenom tak můžeš vydržet... Vydržet i to, co se zdá, že se vydržet ani nedá. Však ty to vydržíš... Vydržíš... Nezhasni..."

8. Verš k 5. skutku DUCHOVNÍHO milosrdenství (při další promluvě mohou být 2 verše, při další tři atd, nakonec všech 7 – všechny jsou vzadu – a vždy se mohou aspoň dvakrát zopakovat.)

 Odpouštět urážky - Na urážky odpuštění / tím se všechno v dobré změní.

Opakujeme: 1. V pochybnostech poradíš, / svoje nitro uklidníš.
2. Nevědomé poučuj, / dobrý příklad ukazuj.

3. Hříšníky jen napomínej, / Boží lásku připomínej. 

4. Zarmoucené potěšíš, / sobě radost připravíš.

5. Na urážky odpuštění / tím se všechno v dobré změní.

9. Zakončíme modlitbou za víru, naději a lásku č. 019

